

## 我知道

数媒 191 班 韩红梅

亲爱的奶奶：

首先祝您中秋节快乐，每天开心如意！

不知不觉中，泪水滴落在中秋的夜色之中，犹如夜色中绽放的烟花，绚丽却难以封存，只有残留的余温，相伴啜泣。那是夜色中流动的点滴镌刻的磨痕。您总是在那里，驻足长留，等待着归家的我，那个您心中永远最放不下的我，最牵挂的我。

又是一个秋天，又是一年中秋佳节。也不知道您还可以再陪我过几个中秋？一个不善表达的我，借此机会，想把最想说的话给您听。

从咿呀学语到离家求学，您看着我慢慢长大，我看着您慢慢变老。从清晨每一顿的早餐，

从每一次感冒时的悉心照料。您总是在捉襟见肘的日子里把最好的给我。永远都记得您舍不得吃给我留的月饼，即使知道我在外面吃的比家里的好。也记得每次回家，临走时偷偷给我怀里揣上的零花钱，即使那是您努力攒下来的，但是从来没有心疼过一分。在我的记忆中，您总是带着慈祥的笑容，从来不去埋怨生活的苦恼，命运的不公。在别人的叙述中，您好像没有安安静静的度过一天福，只有忙碌，不停忙碌。从一个人带大几个孩子，到各自成家，再到孙子，再到曾孙，一个个的继续拉扯长大。

而我从小到大，一直享受着您最朴素美好而珍贵的爱，甚至比其他人更多。可是面对年事已高，满头白发，满脸皱纹的您，才发现我好久好久没有认真的看过您关心过您了。总以为时间还长，总以为您会永远陪着我，总以为我还有很多的时间去关心，去孝敬您。可我忘了时

间不等人，我长大了也就代表着您老了。等我懂得珍惜之后才发现，时间留给我的除了身体虚弱的您，剩下的就是一纸病重体检报告和大堆的药。

在疫情中陪您的那几个月，您会分享您的年轻时光，我会分享我的迷惑和快乐。看着您笑，真的很满足，突然懂得岁月不饶人的无奈，那一刻，留下的是满满的心酸和愧疚。即使懂得“子欲养而亲不待”，即使懂得“不要等到失去才追悔莫及”，也总是觉得对您没有尽到该尽的孝。从小时候几天不见就哭的不能自己，慢到现在几个月不见也习惯的日子。您已不再是从前那个精神抖擞的小老太太，我也不是那个不知天高地厚的小丫头片子。在我停下回首看您的时候，时光赐予您的是皱纹和岁月的痕迹。

或许，现在的您看不清脚下的路，看不清屏幕里的我，可是在我心情跌入谷底，因想家泪如雨下的时候；在我哽咽着拨通您的电话您问我怎么哭了的时候，我哭的更是歇斯底里。不是因为心情，而是因为许许多多说不清诉不完的回忆。

奶奶，我不知道写下这篇文字的意义，但它绝不只是因为这次征文，更或许是想用文字记录下您的音容笑貌，和留给我的点点滴滴，抑或是保存我以后的念想。悲嘲，奶奶，我是怕的。但是还是谢谢您，陪着我的过去，现在，未来。谢谢您！

最后，我希望您在剩下的日子里开心的好每一天，节日快乐，身体健康！

你宠着的丫头

(注：此文在 2020 年第三屆“超星杯”中秋家书征文大赛中获三等奖)

## 书海拾贝

★经验丰富的人读书用两只眼睛，一只眼睛看到纸面上的话，另一只眼睛看到纸的背面。 ——歌德

★立身以立学为先，立学以读书为本。 ——朱熹

★大处着眼，小处着手；群居守口，独居守心。 ——曾国藩

★要的不是知识的数量，而是知识的质量，有些人知道的很多很多，却不知道最重要的东西。 ——列夫·托尔斯泰



## 知识窗

### 为什么人类有不同的肤色

中国人绝大多数属于“黄种人”，但在其他国家和地区，还存在着不同

肤色的人种，如“黑人”或者“白人”。那么，人类为什么会有多种肤色呢？事实上，人们的肤色与他们的祖先居住的地方有关。除此之外，科学家们还曾提出过许多种理论，试图解释人类不同的肤色是如何形成的，但没有任何一种理论能让人完全信服。

皮肤的颜色取决于皮肤中黑色素的含量。皮肤里的黑色素越多，肤色就越深。肤色浅的人皮肤内黑色素少，但在阳光下待久了，皮肤里也会产生大量的黑色素。只有白化病患者的皮肤里没有黑色素，他们的皮肤呈粉红色，这是血液透过无色的皮肤呈现出的颜色。

阳光中的紫外线会晒伤皮肤，甚至导致皮肤癌的发生。黑色素可以吸收阳光中的紫外线，降低紫外线对皮肤的伤害。皮肤中的黑色素含量越多，肤色就越深，皮肤耐紫外线照射的能力也就越强。

紫外线对皮肤的作用为科学家探索人类肤色的演变过程提供了有益的线索。在阳光强烈的非洲，由于黑色素可以保护皮肤免遭紫外线的伤害，肤色深的人就比肤色浅的人生存能力强。于是，深肤色被一代一代地遗传下来，成为了今天的黑种人。

后来，人类的分布范围逐渐向北扩展。欧洲的光照比非洲弱得多，第一批到达欧洲的人类由于皮肤中的黑色素含量过高，妨碍了适量的紫外线吸收，因此有些儿童患上佝偻病，很容易夭折。所以在欧洲，浅肤色人群的存活率比较高。同样的，浅色的皮肤被一代又一代地遗传下来。

当今世界，人类遍布于世界的各个角落。随着交通工具的飞速发展，人们可以自由地往来于世界各地，这就造成了混合肤色的产生。



2020 年 11 月 23 日

## 职场励志

### 职场：保持热情有秘诀

“即便在自己感兴趣的行业和岗位工作，也不可能全是快乐。”对这点，过来人自然会有体会，但“萌新”可能不以为然。对这些人来说，看完以下三个理由，也许就明白了——

其一，既然是工作，就免不了有琐碎的事。绝大多数工作岗位，是在一个体系中的，上面有领导，面对有客户，背后有投资人。为了方便管理、实现效益，单位往往对各项工作的开展有着细致的要求和相应的流程，如登记汇报、盖章填表、注册报销、开会督导等。原本不复杂的一件事，照程序走下来，员工可能要花费大量时间和精力，有的人可能会心生抱怨，但从规范、合理等角度看，这些事是必须做的，不能省略。

第二，职业化带来的重复，可能会让乐趣“打折”。肯定有读者与笔者一样，曾想过“如果打篮球或打游戏能成为工作，那就去做”，后来发现这两者真的可以赚钱，但深入了解一番后才知道，它

们并不如想象中“好玩”。因为，一天玩三五把游戏是乐趣，如果“玩”几百遍、几千遍，那可能就是负担。篮球也好，游戏也罢，对正式从业者而言，都是有系统训练和战绩要求的。所谓“台上一分钟，台下十年功”，且不说痛苦和伤病，仅面对经年累月的重复训练，可能大多数人都难以坚持。有的人或许会恍然大悟：“哦，原来我不是真的如此热爱它，只是喜欢那台上的一分钟，而做不到‘台下十年功’。”

其三，每个行业、岗位都有其严格的要求和相应的限制。以笔者所在的航空行业、飞行员岗位为例，在强调严谨、安全的总体要求下，翱翔蓝天的畅快背后，笔者还面临着体检、考核、管控等众多约束，如，为了确保体检各项指标正常，必须控制饮食、作息规律。看着别人大快朵颐、通宵达旦，笔者内心难免感无奈，但无奈也不能放任自己。因为，憧憬一件事，往往只需要简单而浪漫的想法，但实现它不容易，受到相应的约束、养成良好的习惯，是必须的。

当然，此文并不是想打消“萌新”对工作的热情。正如笔者在经历上述所有事实的同时，依旧坚持自己的职业选择，并充满活力地坚守自己的职责，此文只是想提醒大家，即便在自己感兴趣的行业和岗位，工作中免不了有枯燥或繁琐的部分。因此，要有心理准备，正确面对，更要努力把握其间的平衡，从而获得职场上可持续的乐趣，让自己的工作热

趣。时浩源摘自《成才与就业》(2020.10) 彭振桓文

力的重要手段。本次大赛凝聚各方职业技术学院承办的“万方杯”精英，竞赛、交流、互学，打造了一

2020 年甘肃省高校信息素养大赛一个高职信息素养的新平台，是践行

职业教育高质量发展和高素质人才培育的重要举措，能够充分检验

我省更多高职院校的重视与支持，和展示学校信息素养教学的效果，

各方面对于信息素养的认识和理解也在逐渐增强。去年仅有名学

生进入全国决赛并最终获决赛前 30 名，希望今年能有更多师生代

表甘肃省参加全国信息素养大赛

决赛并获得更好成绩。

信息素养已成为信息时代技术技能人才必备的一种基本素养与能力，信息素养教育是培养学生更宽、更强、更远！

当然，此文并不是想打消“萌新”对工作的热情。正如笔者在经历上述所有事实的同时，依旧坚持自己的职业选择，并充满活力地坚守自己的职责，此文只是想提醒大家，即便在自己感兴趣的行业和岗位，工作中免不了有枯燥或繁琐的部分。因此，要有心理准备，正确面对，更要努力把握其间的平衡，从而获得职场上可持续的乐趣，让自己的工作热

趣。时浩源摘自《成才与就业》(2020.10) 彭振桓文

了高职院校信息素养课程建设和改革的思路，必将对我省高职高专人才培养质量的提高产生积极推动

力。祝甘肃高职高专院校在今后的信息素养大赛中走的更宽、更强、更远！

7月 1 日，图书馆党总支组织开展了一次

具有鲜明意义的主题党日活动，所有党员庄严宣誓，重温入党誓言；并进行了“学史知史，爱党爱国”基础知识测试，学习重温相关党史知识；

还前往甘肃省博物馆，参观了“红色甘肃”、“甘

肃精神”等专题展览，以多种形式隆重纪念中国共产党建 99 周年。

由甘肃省高校图工委主办的“甘肃省高校图书馆新冠肺炎防控知识竞赛”活动共有省内外

55 所高校的 1 万余名师生以线上答题的方式参

加，我校图书馆积极参与组织工作，因此荣获本次

竞赛活动优秀组织奖。共有 4 所院校获此殊荣。

新学期伊始，图书馆第一、二党支部按照学校党委要求，分别开展了丰富多彩的主题党

日活动，之后所有党员前往影院集体观看了爱国主义题材影片《八佰》，进一步激发和巩固了

顽强不屈的民族精神、爱国主义情怀和不忘初心、牢记使命，敢于担当作为的共产党员风范。

我校师生在甘肃省高校“超星杯”博物知

识竞答大赛上成绩突出，在图书馆的宣传动员

和组织下，我校 185 名有效认证的师生读者参

加了此次竞赛，参与人数列全省高职院校第

一名，其中 5 名师生分获一、二、三等奖，获奖人数

列全省高职院校第 3 名。

主编：马克联 唐凤君 副主编：邹文勇 顾问：蒲卫晖 编辑部电话：7941550

全面深入学习党的十九届中央委员会第五次全

体会议相关精神。

11 月 7 日，图书馆读者联络部联合相关

学生社团，以主题书画展览的方式积极开展阅

读推广活动。

11 月 14 日，学校图书馆组织 50 余名学生

读者联络员走进甘肃科技馆，通过零距离参观和

互动体验，充分感受科技魅力，拓宽了视野，丰富

了知识，激发了大家探索科学的兴趣。

★ 5 月 26 日下午，图书馆党总支开展主题

党日活动，特别邀请学校党委书记周兴中给图

书馆全体党员作了“两会精神解读”辅导报告，

帮助大家更加深刻地理解和把握“两会”精神，

鼓足干劲，攻坚克难。

★由馆内 3 名老师组成的图书馆代表队在

学校党委主办的“学习强国”学习平台线下知识

竞赛活动中沉着应答，勇创佳绩，经激烈角逐，

在校 16 个代表队中以前三名的成绩夺得团

体二等奖。

★ 9 月 25 日，我校成功举办 2020 年甘肃省

高校信息素养大赛校内选拔赛，我校参赛

选手在比赛中沉着应答，勇创佳绩，共选拔出 20 人

参加省赛。

★由馆内 3 名老师组成的图书馆代表队在

学校党委主办的“学习强国”学习平台线下知识

竞赛活动中沉着应答，勇创佳绩，经激烈角逐，

在校 16 个代表队中以前三名的成绩夺得团

体二等奖。

★ 9 月 25 日，我校成功举办 2020 年甘肃省

高校信息素养大赛校内选拔赛，我校参赛

选手在比赛中沉着应答，勇创佳绩，共选拔出 20 人

参加省赛。

★由馆内 3 名老师组成的图书馆代表队在

学校党委主办的“学习强国”学习平台线下知识

竞赛活动中沉着应答，勇创佳绩，经激烈角逐，

在校 16 个代表队中以前三名的成绩夺得团

体二等奖。

★ 9 月 25 日，我校成功举办 2020 年甘肃省

高校信息素养大赛校内选拔赛，我校参赛

选手在比赛中沉着应答，勇创佳绩，共选拔出 20 人

参加省赛。

★由馆内 3 名老师组成的图书馆代表队在

学校党委主办的“学习强国”学习平台线下知识

竞赛活动中沉着应答，勇创佳绩，经激烈角逐，

在校 16 个代表队中以前三名的成绩夺得团

体二等奖。

★ 9 月 25 日，我校成功举办 2020 年甘肃省

高校信息素养大赛校内选拔赛，我校参赛

选手在比赛中沉着应答，勇创佳绩，共选拔出 20 人

参加省赛。

★由馆内 3 名老师组成的图书馆代表队在

学校党委主办的“学习强国”学习平台线下知识

竞赛活动中沉着应答，勇创佳绩，经激烈角逐，

在校 16 个代表队中以前三名的成绩夺得团

体二等奖。

★ 9 月 25 日，我校成功举办 2020 年甘肃省

高校信息素养大赛校内选拔赛，我校参赛